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VIZITATIUNI CANONICE 
Dornic de a cunoaşte cât mai deaproape. 

starea parohiilor noastre, de a se bucura 
de progresul realizat, de a se mâhni de 
regres, de a da îndemnuri şi învăţătură, ca 
şi. îmbărbătare celor ce au trebuinţă, Prea 
Sfinţia Sa Episcopul nostru, în săptămâna 
trecută a vizitat mai multe parohii din 
tractul Alba-Iulia. 

In zilele cât a stat în oraşul Alba-Iulia, 
a ţinut să viziteze cu deamănuntul Cate
drala încoronării şi cu o deosebită satisfac
ţie sufletească a constatat că, biserica înco
ronării e în stare bună, — contrar tuturor 
ştirilor alarmante de prin ziare că ar fi neîn
grijită', cu ziduri crepate cari ameninţă să se 
surpe, etc. Are e drept oarecari crepături, 
dar nu de zid, ci de tincuială jur împrejur, 
provocate de timp şi de graba cu care s'a 
lucrat la zidire, tincuindu-se pe zid nu de 
tot svântat. Toate acestea se pot îndrepta 
cu mici reparaţii, cari se vor pune în lu
crare în zilele acestea din ajutorul bănesc 
primit dela guvern, solicitat de ani de zile. 
Cu toată lipsa de mijloace biserica a fost 
înzestrată în intern cu strane şi alte lucruri 
strict necesare, de cari era lipsită. 

In curtea bisericii sunt frumoase rondouri 
de flori, încât vizitatorilor nepreocupaţi, 
Catedrala în felul cum se prezintă acum, 
le face cea mai bună impresie. , 

P. Sfinţia Sa încă fiind în drum spre 
Alba-Iulia, Luni în 2 7 Aug. c. s'a oprit în 
Teiuş pentru a constata că biserica fru
moasă şi măreaţă de acolo, e ridicată toată 
sub acoperiş. Biserica e încă nepadimen-
tată, fără mobiliar, are însă un iconostas 
improvizat. Pentru a-şi putea întregi toate 
acestea, îndeosebi tencuiala internă şi ex
ternă, P. S. Sa le-a pus în vedere un aju
tor bănesc de 2 0 mii lei. In lipsa preotu

lui care nu era acasă, toate informaţiunile 
i le-a dat epitropul Vasile Pop. 

Marţi, în 2 8 Aug. a vizitat parohiile Gâu-
reni şi Meteş. In Găureni e în proiect zi
direa unei biserici-, pentru care e adunat o 
bună parte din material, piatră de râu ro
tundă, care pentru a putea fi utilizată tre-
bue spartă să prindă tencuiala, apoi cără
midă care'i în lucrare. Şi aicif ca'n multe 
părţi dorinţa e mai mare ca putinţa, ne-
având mijloace băneşti pentru construcţie 
nici a zecea parte din ceea ce ar trebui. 
Ca o încurajare pentru -noui jertfe — abr 
sokit n e c e s a r e , P . Sf. Sa le-a promis 
un ajutor de 2 0 mii lei şi sfatul de a cere 
un ajutor dela Stat şi organele administra
tive. Le-a dat sfaturi privitor la adunarea 
celorlalte mijloace cari îi preocupă, adecă 
tăierea şi exploatarea pădurii foştilor io
bagi. Tot asemenea şi în privinţa planului 
bisericii, în cadrul cărora le-a spus câteva 
cuvinte de laudă şi'ncurajare, văzând cum 
o mână de oameni şi-au pus gând tare 
să'şi zidească cu orice preţ biserică. După 
ascultarea şi câtorva plângeri, P. S. Sa a 
plecat. 

La Meteş a vizitat biserica pe care n'a 
aflat-o îndestul de bine întreţinută în intern 
şi la feliu şi cimitirul. Drumul ce duce la 
biserică nu e bine trasat şi'i lipseşte şi 
plantaţia care l'ar marca şi înfrumseţa. A 
aflat în schimb vreo 6 rânduri de ornate 
ca semn că credincioşii, cultivă simţul de 
a face danii la biserică. A ascultat şi aici 
micile năcazuri ale parohienilor, dându-le 
sfaturi de încurajare. 

Vizitării parohiei Pâclişa, potrivindu-se 
în ziua Tăierii capului Şf. Ioan, i s'au dat 
cadre sărbătoreşti. Serviciul divin la care a 
asistat P. Sf. Sa a fost oficiat de prot. D, 



Antal, rev. eparhial, preotul militar Păcu-
rariu, pr. ierom. Brânzescu dela Inuri şi 
diaconul catedralei. Răspunsurile au fost 
date de corul catedralei din Aiba-Iulia. 

Satul îngrijit de sărbătoare nu şi-a putut 
ascunde puternica rană roşie ce i-o face 
capiştea baptiştilor, ridicată din cărămidă 
chiar în mijlocul'lui. Această capişte dia
volească, — cum i-a zis P. Sfinţia Sa, — 
îţi rămâne ca o dureroasă impresie în suflet, 
ca o mare pată eretică pusă pe credinţa 
acestei parohii fruntaşe, de cei câţiva rătă
ciţi trufaşi, ca o sfidare celor mulţi cari 
lipsiţi de înţelegere nu sunt în stare să'şi 
îngrijească cum ar trebui, faţa externă a 
bisericii, şi nu pot să zidească o casă pa-
hială corespunzătoare, din care cauză nu'şi 
pot afla un preot destoinic şi în stare de 
a stârpi buruiana sectară din Pâclişa. 

P. Sf. Sa sosind înaintea Sf. liturghii a 
fost întâmpinat de tot poporul înaintea bi
sericii. Corul fetelor au cântat „întru mulţi 
ani stăpâne". Biserica era plină de credin
cioşi, cărora la sfârşitul slujbei P. Sf. Sa 
le-a ţinut o frumoasă cuvântare, spunân-
du-le cam următoarele: De 31 ani n'am 
mai fost pe aici. Pe lângă multe case noi, 
precum şi re'nvoirea casei lui D-zeu, aflu 
cu durere că'nturma drept credincioasă au 
intrat lupii şi pe cei slabi de înger i-au 
dus pe calea perzării, căci pe calea per-
zării merg cei ce se lapădă de botezul cre-
dinţii strămoşeşti, de crucea pe care a fost 
restignit Isus Christos, de cinstirea zilei în 
care a înviat Domnul nostru. 

Rătăcirea lor e mare, căci biserica noa
stră propovădueşte fără falsificare învăţă
tura Mântuitorului nostru Christos, păstrată 
de Apostoli şi sfintele Sinoade. Biserica 
noastră propovădueşte pacea, iubirea de 
deaproapele, mila către cel sărac şi lipsit. 
Biserica aceasta nu s'a făcut cu nimic vi
novată ca unii să plece şi să facă capişti 
diavoleşti, ci trebuiau să rămână în biserica 
care i-a botezat şi cununat, întărindu-o şi 
făcându-o cetate nebiruită de diavolul. 

Biserica noastră condamnă băutura şi 
păcatul, cum foarte bine se^ vede şi în 
evangelia de astăzi în care Irod e pecetluit 
cu pecetea ruşinei şi a înfruntării, fiindcă 
beţia 1-a dus la nelegiuire. Credincioşii cari 
au ascultat cu atenţiune evanghelia pot 
scoate învăţătură contra beţiei, îndemn de 

îndreptare pentru cel păcătos şi nelegiuit. 
Iată deci tot atâtea leacuri vindecătoare de 
suflet ce ni-le oferă biserica, pentru întă
rirea vieţii individuale şi familiare. Cel ce 
primeşte cu credinţă învăţătura bisericii 
noastre învaţă să se ferească de păcat, de 
ură şi pismă, viaţa fără de lege, învaţă 
să'şi crească bine copiii, să se ferească de 
judecăţi, cari aduc atâtea pricini şi pagube. 
Vă sfătuesc să purtaţi grijă de creşterea 
copiilor, curăţindu-le din vreme sufletele de 
omida şi polomida greşelilor şi răutăţilor, 
căci fericirea şi a lor şi a satului stă în 
bună creştere ce o vor primi. S ă nu'i re
ţineţi dela şcoală, şi cari sunteţi mai în 
stare să'i daţi şi la scoale mai înalte, căci 
iacă astăzi sunteţi fără preot şi dascăl din
tre voi. Nu vă uitaţi la cheltueli căci ze
strea cea mai bogată ce o puteţi da- copii
lor voştri nu e pământul, ci bogăţia sufle
tului, cunoştinţele şi învăţătura ce o veţi da. 

A încheiat cu îndemnuri de a-şi face 
o casă parohială nouă, care să poată atrage 
un preot bun şi corespunzător, căci numai 
aşa va putea începe o viaţă nouă şi darul 
lui D - Z / Î U se va revărsa din plin asupra lor, 
asupra familiilor şi rosturilor lor. 

După o mică consfătuire cu membrii 
cons. parohial privitor la înjghebarea mi
jloacelor trebuitoare zidirii casei parohiale, 
P. Sf. Sa dupăce a vizitat şi casa cea ve
che, s'.abă şi necorespunzătoare, a plecat la 
Alba-Iulia. A doua zi a mai vizitat biserica 
din Aiba-Iulia-Maiere, pe care a aflat-o 
foarte bine îngrijită, ceeace i-a produs mare 
mulţumire sufletească. In ziua următoare s'a 
re'ntors la reşedinţă. Rep. 

Sfinţire de biserică 
în ziua de 8 Septemvrie c , Prea Sfinţia 

Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan, va 
săvârşi sfinţirea bisericii din parohia 
Luieriu, protopopiatul Reghinului. Cu acest 
prilej va fi hirotesit întru protoiereu, pr. 
Ioan Maloş, noul protopop al Reghinului. 
Consiliul parohial învită cu toată dragostea 
pe toţi cei din jur să participe la această 
sărbătoare a sfinţirii bisericii. Serviciu! sfin
ţirii se va începe Sâmbătă la ora 9 dim., 
la ora 1 p. m. recepţiuni, la ora 2 banchet 
în sala şcoalei primare, iar după banchet 
petrecere. 



„Pace vouă" şi... Pactul Kellog 
Acum aproape două mii de ani, Mântui

torul Hristos a dat omenimei astfel de în
văţături, cari s'o ferească de rău şi s'o în-
drepteze spre bine. 

„Pacea" este un astfel de cuvânt, adus 
de Sus pentru omenime, care cu toate astea 
nu s'a trudit a o realiza. 

Pentrucă, de s'ar face o socoată a lup
tătorilor morţi pentru pace şi a celor morţi 
pentru răsboiu, desigur numărul celor din 
urmă ar întrece mult pe al celor dintâiu. 
Numai morţii răşboiului mondial se cifrează 
la mai multe milioane, până când pentru 
pace, de am aduna la un loc pe toţi mar
tirii Creştinătăţii, abia am afla câteva sute 
de «aii — în timp de atâtea veacuri. 

Abia acum după 19 veacuri, se aud gla
suri mai multe pentru pace. Ceiace în
seamnă, iată, că din cuvintele lui Hristos 
nici o iotă şi nici o cirtă nu vor trece pâ-
năce toate se vor plini — cât de târziu. 

După răsboiul mondial, care a secerat 
atâtea vieţi, gânditorii în scrierile lor, şi 
politicienii prin politica" lor, a început să 
osândească râsboiul, ca pe un lucru fără 
de care omenimea poate trăi. 

Astfel am văzut înfiinţându-se o Ligă a 
Naţiunilor ca mijlocitoare de pace între ţări 
şi popoare şi tot astfel vedem făcându-se 
atâta zarvă îh jurul pactului Kellog. 

Dl Kellog, secretar de Stat al Statelor-
Unite, inspirat de Briand, a conceput acest 
pact, pe care întâi Ţările mari, apoi de or 
vrea şi celelalte, îl vor adopta şi consfinţi 
prin subscrierile lor, zic acest pact proscrie 
răsboiul şi îl socoteşte ca neavenit; pen
tru rezolvirea oricărui litigiu. 

Ţările după pertractări de mai mult timp, 
l'au subscris, ceiace Înseamnă, ar trebui să 
însemne, că nu mai poate fi teamă de răsboiu, 
sau cel puţin nu atât de mare, ca înainte. 

Iar iniţiatorii şi aderenţii pot să se feli
cite pentru această înţelegere creştinească. 
Pentrucă din punct de vedere creştinesc, 
acest fapt este de toată lauda şi pentru 
omenime de o netăgăduită valoare. 

De aici înainte oamenii nu vor mai avea 
grija răşboiului, armata, — dacă peste tot 
va mai trebui armată, — îşi va vedea de 
altă treabă — va deveni constructivă) aşa 
cum o cerea Brăteseu-Voineşti al nostru, 

iar laboratoarele nu vor mai obosi întru 
descoperirea explosibilelor, ci-şi vor face 
în tihnă analizele pentru a ajunge cândva 
stăpâne pe Univers, şi nu pentru a-1 pră
buşi de pe acum. 

Dacă aceste vor fi urmările pactului, 
atunci atât cei ce au început, cât şi cei 
cari îl vor desăvârşi — vor trece în istorie 
în rândul binefăcătorilor omenimei — un 
loc mai de onoare, mi-se pare, decât al 
răsboinicilor. 

Dacă însă este, după cum spun unii, un 
simulacru, între unele ţări pentru a se apăra 
sau nedreptăţii pe altele, atunci ca orice 
lucru nesincer, se va nimici. 

Stând pe loc şi judecând lucrurile aşa 
după cum se văd — după vorba lui Herbart: 
„Wie viei Schein, so viei Sein" — v o m ob
serva o nepotrivire între ce se spune de sem
natari şi între ceia ce se face în Ţara lor. 

Pentrucă una dintre ţări, ca să cadă în 
prevederile pactului, schimbă numele mi
nisterului de răsboiu, dar îl menţine, îm
preună şi armata, alta nu prea are armată, 
dar toţi bărbaţii, dela copii de şcoală în-' 
cepând, fac serviciu şi sunt militarizaţi,, iar 
alte ţări, prin sport înţeleg să împlinească 
educaţia militară a cetăţenilor. 

Ziarele pe o pagină vorbesc şi preamă
resc pactul Kellog, iar pe cealaltă scriu de pe
ricolele ce ameninţă în răsboiul viitor, pe oa
meni şi aşezările lor clădite cu multă trudă. 

Iar contribuabilii din an în an sunt in-
greuiaţi, pentrucă bugetul să promită reor
ganizarea armatei, şi .inzestrarea ei cu fel 
şi fel de mijloace de distrugere. 

Şi atunci cu drept cuvânt ne putem pune 
întrebarea; că oare pactul Kellog — de 
acesta e vorba acum — . pentruce nu va 
putea avea mare tăr ie? 

Pentrucă, de nu ne îrişală privirea — nu 
este sincer. 

Se vede că ţările nu doresc încă, sincer^ 
pacea. 

Hristos învaţă pe oameni pace, — dar 
aminteşte că numai o pace pornită din su
flet este adevărată, pace — durabilă. 

De aceia noi salutăm cu toată bucuria 
pe oamenii cari vor să înfăptuiască ceva 
din cuvintele Lui, dar credem, că fără de 
Ei, ea nu se va putea realiza. , 

Deci — pacea — prin Hristos! 
Victor Sasa . 



Interesantele experienţe pasto
rale ale unui preot american 
Un preot american din New-York, neîn

destul it cu terenul prea îngust de expe-
rinţe pastorale al enoriei sale, s'a hotărît 
într'o bună zi să intre în serviciul unei 
societăţi de automobile-taxi, cari fac ser
viciu noaptea pe străzile marelui oraş. 
Timp de câteva luni a îndeplinit această 
slujbă câte 12 ore zilnic, de după masă 
dela 4 până dimineaţa tot la 4 . Cele pă
ţite, văzute şi auzite în acest timp le-a 
cuprins într'o serie de articole cari au fost 
publicate în traducere de ziarul „Universul" 
din Capitală. Poate unii dintre cetitorii no-
ştrii le-au şi cetit. Pentru cei cari nu le-au 
cetit redăm partea finală a articolelor cu 
titlul „Turnul lui Babei" , fiind deosebit de 
interesante concluzele experienţelor sale în 
timpul cât a petrecut în adevărata viaţă a 
celui mai mare oraş din lume, care viaţă 
în mic se duce şi în oraşele noastre, în 
deosebi în Capitală. 

Pentru mulţi dintre fraţii noştrii preoţi 
viaţa intimă ce o duc credincioşii lor, 
este o carte închisă, lipsindu-se astfel de 
adevăratele surse de experienţă pentru în
drumarea pe ogaşul traiului unei vieţi cre
ştine. E drept că pentru aşa ceva îţi tre-
bue entuziasm şi o trudă îndoită cari dau 
rezultate pastorale înzecite,' decât atunci 
când cunoşti numai scoarţele cărţii vieţii 
credincioşilor. 

„New-Yorkul e un turn al lui Babei 
modern. Cetăţenii săi sunt constructorii unei 
civilizaţii colosale. Ambiţia lor ajunge la 
ceruri. Dar sforţările lor vor fi zadarnice 
şi visurile lor se vor risipi ca un fum. 
Căci, asemenea ziditorilor turnului lui B a 
bei, ei nu se'nţeleg între dânşii. Ceeace 
spun se bazează în mare parte pe expe
rienţele mele ca şofeur. 

Bancheri, contrabandişti, fete din socie
tate, fete de magazin, lucrători, oameni de 
afaceri, medici, avocaţi, măcelari, brutari 
şi vânzători de zaharicale, fiecare nu se 
gândeşte decât la sine şi diavolul îi pân
deşte pe toţi. 

Cei din Broodway râd de fasoanele „no
bleţei" din Park Avenue, cei din Park Ave-
nue dispreţuesc manierele din Broadway. 
Ştiinţa îşi bate joc de religie. Religia râde 

de ştiinţă. Toţi vorbesc limbi diferite. 
Astăzi îi cunosc mai bine. Spre est, spre 
vest, în lungul şi latul oraşului dela 4 după 
amiazi până la 4 de dimineaţă mi-am con
dus maşina, căutând să aflu adevărul de
spre semenii mei, new-yorkezi. 

Bogaţi şi săraci, bătrâni şi tineri, albi şi 
negri, buni şi răi i-am dus pe toţi. Şi toţi 
merg în direcţii diferite. Nici un alt popor 
de pe suprafaţa pământului nu trăeşte atât 
de apropiaţi şi totuşi atât de separaţi unul 
de altul. Preoţii predică „fraternitatea între 
oameni" pe când şease milioane de străini 
îşi freacă zilnic coatele şi nici nu ştiu ce 
va să zică înfrăţirea.... 

Am dus în maşina mea pe milionari şi 
muncitori. Am dus fete frumoase ca nişte 
îngeri, cu blestemul pe buze spre locuri 
de pierzanie. Am dus femei de stradă să 
se roage în casa Domnului. Am dus lo
godnice, plângând, la altar. Am dus vă
duve, zâmbind la mormântul soţilor lor. 
Am auzit pe oameni de afaceri făcând pe 
artişti smintiţi, am auzit artişti spunând a-
celaş lucru despre artişti. Am auzit fii ble-
stemându-şi taţii. Am auzit taţi blestemân-
du-şi copii. Nu se înţeleg între e i ! 

Astăzi ştiu. Aventurile mele la volanul 
unui taxi, pe străzile New-Yorkului m'au 
învăţat mai mult despre muncita şi mult 
chinuita umanitate într'o săptămână de cât 
aş fi putut învăţa în ani de p'reoţie. 

Am auzit oameni lăudând pe Domnul în 
Biserica mea şi blestemându-1 în taxiul 
meu. Crezul lor e egoismul. Ei nu cunosc 
pe Dumnezeu. Nu ştiu încotro merg, după 
cum nu ştiu nici de ce merg. Şi nici nu 
le pasă.... 

Preoţii cred că le pasă, dar preoţii nu 
cunosc faptele. Mulţumiţi să spue în fie
care Duminecă aceeaşi şi iar aceeaşi po
veste, mulţumiţi să repete în fiecare săp
tămână aceleaşi platitudini, ei se miră de 
ce bisericile sunt goale şi de ce tineretul 
se duce să ia sfaturi dela profesor şi nu 
dela preot. 

Poporul New-Yorkului posedă cea mai 
frumoasă marmoră şi cel mai frumos bronz 
din lume. Ei sunt Iucrători-artişti, posedă 
geniul şi aur mult şi şi-au spus: 

„Să ridicăm o cetate, care să ajungă 
până la cer." Dar confuzia limbilor îi îm
piedecă să se înţeleagă între ei. 



Privind de pe fereastra biroului meu în 
strada înţesată, unde oamenii surit purtaţi 
ca de valuri, voisem să înţeleg rostul a-
cestui torent, fără să-i cunosc adâncimea. 
Mă înşelasem şi. ca mine toţi aceia, cari 
vor să predice numai din amvon, fără a 
se scoborî în mijlocul mulţimii". 

In misiune 
— Note despre locuri, oameni şi îndeletnicirile lor — 

I-
Slujba de misionar poartă pe om prin 

multe părţi, cu locuri şi. oameni necunos
cuţi, pe cari însă ajungi să'i cunoşti şi iu
beşti dintr'o scurtă întâlnire, mai mult decât 
dacă ai sta neîntrerupt cu ei. Satelor de
scrise de alţii ca urâte, le descoperi frum-
seţi tăinuite altora, pe oamenii răi şi buclu
caşi, de cari te apropii cu teamă, îi afli 
buni şi blânzi, şi invers. Auzi lucruri in
teresante, cari în partea locului sunt indi
ferente. Sunt tot atâtea noutăţi, pe cari 
dacă odată le ştii simţi îndemn tare în su
flet să le spui şi altora, fără altă pretenţie 
decât de noutate, mai mult sau mai puţin 
interesantă. 

Monotonia călătoriei cu trenul o alungă 
priveliştea de verde tinăr al primăverii, ce 
se întinde îndrăsneţ pe văi; timid pe dea
luri, pe cele două părţi ale căii ferate. Pen
tru un orăşan silit să trăiască între păreţi 
şi să vadă numai verdeaţa, de multe ori 
artificială, a parcurilor, e o desfătare ne
preţuită privirea întinsă a câmpurilor. Ce 
odihnă plăcută dă ochilor acest verde de 
primăvară, în contrast cu „câmpul alb şi 
oile negre" ale cărţilor şi actelor. Mirosul 
brazdelor proaspăt arate, amestecat cu flo
rile abea eşite din boboci, mă duc fără s ă ' 
vreau în amintirile copilăriei şi satului na
tal, unde întâi am învăţat acest miros, aler
gând sprinten pe urma sămânţii pentru a 
arăta calea celui ce o sămâna în brazdele 
proaspete, ca şi mai târziu în refugiul pri
cinuit de răsboiu, la zilele când am arat 
şi sămânat singur, în loc străin. 

In gara oraşului cu reşedinţă episcopească 
unită, s'au urcat trei preoţi uniţi, cari s'au 
uitat foarte nepreoţeşte la mine, fără să ştiu 
de ce. Am aflat abea acum cauza. Credeau 
că avem aceiaşi cale spre Băiţa, unde ju

mătate satul a trecut la ortodocşi şi mer
geau să'i convertească. Li se va fi uşurat 
inima când m'au văzut scoborându-mă în-
tr'o gară mediocră, unde procesul trecerii 
s'a întâmplat cu vreo 3 0 — 4 0 ani înainte. 

Comuna Câţcău, aşezată frumuşel la poa
lele unui deal, nu tucmai departe de S o 
meş, are în faţă peste apă Vadul, vechiul 
sediu al episcopiei înfiinţate de Ştefan cel 
Mare, azi abea cu o mână de ortodocşi 
însă cu biserică nouă ortodoxă şi cu un 
călugăr ce o îngrijeşte şi'i face slujbele. 

Preotul din Căţcău, cam stânjenit de e-
venimentul familiar ce-1 avea, mă poartă la 
biserica de lemn binişor întreţinută, şi-mi 
spune că a fost zidită din truda credincio
şilor noştrii acum vre-o 3 0 ani, dupăce 
au revenit la biserica noastră, siliţi de vol-
niciile şi purtările prea neomenoase ale 
preotului unit. Azi sunt credincioşi buni ai 
noştrii şi'şi preţuesc biserica şi pe preot, 
îmi arată locul primit pentru zidirea unei 
noui biserici, când vremurile şi puterile 
credincioşilor vor îngădui. E chiar în faţa * 
bisericii fraţilor'uniţi şi mult sânge ,rău 
Je-a făcut. Toată supărarea s'a potolit ca 
prin farmec în timpul când se discuta le
gea cultelor, căci intrase în toţi uniţii din 
sat convingerea că, articolul 47 ne va face 
una, adecă ortodocşi. Ziceau prin sat : „Ce 
să ne supărăm că ortodocşii au loc în faţa 
bisericii noastre, deacu trebue să ne bu
curăm şi aşa vom fi una şi cel puţin va 
avea biserica o grădină faină înainte, de 
ne-a fi mai mare dragu". Pe sate trebuia 
să meargă dl Ministru de culte înainte de 
votarea legii cultelor, să cunoască care este 
voia adevărată a „celorlalţi", a poporului 
unit, nu a fariseilor şi cărturarilor lui, cari 
sunt şi judecă papistăşeşte. Chiar în Căţcău 
putea să mai vadă încă ceva, un lucru tot 
aşa de trebuitor şi anume: un orfelinat ca-
tolic-unguresc cu 6 orfani, (în sat ungurii 
toţi sunt reformaţi) într'o casă cumpărată 
de canonicul Zsombori, lângă care s'a zi
dit încă o clădire cu 4 încăperi şi o bise
rică romano-catolică la 10 suflete catolice 
(socotim şi personalul), toate aduse din 
diferite părţi ale ţării. Biserica e toată din 
cărămidă şi mai mare decât bisericuţa 
'noastră. 

Dintr'o declaraţie făcută de acest cano
nic preotului unit din sat, s'a răspândit 



vestea că biserica şi casa de lângă orfe
linat „au cumpărat-o şi zidit pe banii Sta
tului român". . Această declaraţie se crede 
în urma faptului că dl Zsombori înainte 
de a fi canonic la arhiepiscopia catolică 
din Bucureşti, a fost un timp inspector al 
asistenţei sociale minoritare, cât şi a le
găturilor alese cu cari s'a lăudat că le are 
pe la Palat şi în cercurile înalte bucureş-
tene. Orfelinatul şi poartă numele „A. S. R. 
Principesa Elena". Ştirea presupusei sub
venţii a Statului român a produs revoltă 
în sufletele năcăjite ale românilor noştrii, 
cari din truda lor trebue să'şi susţină pu
ţinul avut ce'l are parohia, toţi au credinţa 
experimentată că dacă s'ar adresa Ministe-
riului de culte pentru un ajutor nu l'ar 
obţinea decât prin un cambiu de conştiinţe 
electorale şi n'ar fi mai mare de 10 mii Lei. 

d. a. 

I $ S CRONICĂ | # | 
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Religia se va preda tot numai o oră 
la săptămână? Unele ziare aduc ştirea 
nu tocmai îmbucurătoare, că d. secretar 
general Chiriţescu, dela Min. Instrucţiunii 
a comunicat inspectoratelor şcolare că re
ligia se va preda în anul acesta tot numai 
o oră la săptămână şi numai până în clasa 
a Vl-a. Este ştiut că după mari lupte din 
partea bisericii şi a S î . Sinod s'a ajuns, în 
noua reformă a învăţământului, ca religia 
să se predea în gimnaziul inferior câte 2 
ore la săptămână şi'n cel superior câte una. 
Ne întrebăm cum de numai privitor la re
ligie nu se aplică noua reformă? Sf. Sinod 
luând cunoştinţă despre această nedreptate 
va interveni la locurile în drept. 

Concordatul este din nou în discuţiune 
prin' împrejurarea că nunţiul papal mons. 
Doici, se af!ă acum la Roma şi a arătat 
Vaticanului modificările interpretative pe care 
Guvernul român voeşte să i-se aducă Con
cordatului, încă înainte de trecerea lui prin 
Parlament. Se vede că .guvernul a început 
să constate greşelile ce s'au făcut la în
cheierea Concordatului şi acum în ceasul 
al doisprezecelea încearcă o îndreptare. Ce 
mult adevăr cuprinde proverbul: „Dă Doamne 
românului mintea cea de pe urmă". 

Accidentul dela construcţia Cate
dralei. Săptămâna trecută lucrătorul George 
Covaci, care lucra la schelărie în partea de 
către altar a Catedralei, lunecând a căzut 
dela o înălţime de 5 metri. S 'a lovit mai 
rău la cap. Dus imediat la spital, a fost 
pansat şi trimis acasă, nefiind rănile aşa de 
grave ca să necesiteze stat în spital. Atât 
în ziarele minoritare din Cluj, cât şi în cele 
din Capitală acest accident a luat proporţii 
îndoite, spunând că a căzut de pe marginea 
îngustă a cupolei la înălţime de 10 m. (?) 
şi că nenorocitului (?) i-s'au rupt braţele şi 
picioarele şi că a fost dus la spital în stare 
extrem de gravă. Ne mirăm cum pot, oa
meni cu pretenţia de serioşi să facă iute şi 
degrabă din ţânţar armăsar. Nu era lucru 
mare să ia informaţiuni precise pe cari 
i le-ar fi dat oricare lucrător dela Catedrală 
care au fost martori oculari. 

Donaţiuni. Publicăm cu plăcere faptul, 
că Nicolae Chirteş şi soţia, Dumitru Fărcaş 
şi soţia, au dăruit sfintei noastre biserici 
din Ibăneşti-pădure câte 5 0 0 0 Lei. 

Baptismul din Bănat e în descompu
nere în urma luptelor de întâietate dintre 
şefi. Anume „premergătorul" Atanasie 
Paşcu, care era conducătorul baptiştilor din 
Bănat, a fost descoperit de aderenţi că 
profesează această credinţă numai din do
rul de îmbogăţire, prin faptul că a pus taxa 
de un leu la zi şi Dumineca doi, pe fie
care credincios. Op.mându-se cei din T i 
mişoara la aceste impuneri, a intrat ziza-
nia între ei descoperindu-se că Paşcu a-
ceste taxe le aduna în folosul propriu şi 
nu pentru ajutorarea baptiştilor nevoiaşi, 
după cum spunea. Urmarea acestei desco
periri a fost că mulţi baptişti văzând fal
sitatea şefilor lor s'au declarat că revin la 
vechea credinţă. 

Primirea în Căminul studentelor din 
Cluj. La Căminul Studentelor Universitare 
din Cluj sunt 2 0 3 locuri libere, dintre cari 
6 0 locuri de bursiere în natură, care se vor 
oferi de facultăţile respective. Pentru cele 
140 locuri de solvente cererile se adresează 
de pe acum la direcţiunea Căminului Stu
dentelor Universitare Cluj, Calea Moţilor 
72. La cerere se va anexa: 1. Certificat de 
averea şi veniturile părinţilor; 2. Declara
ţia de veniturile personale ale petiţionarei; 



3. Certificat de examenele la finea anului 
şcolar 1 9 2 7 — 2 8 ; 4 . Certificat medical. La 
intrare în cămin se plătesc 4 0 0 0 lei ( 2 0 0 0 
lei pentru luna primă, iar 2 0 0 0 lei se de
contează pentru luna Iunie 1928) . In cămin 
se vor putea primi şi studente dela Aca
demiile de Comerţ şi Belearte, dacă până 
la 2 0 Septemvrie nu vor fi angajate toate 
locurile de studente universitare. 

Burse pentru surdo-muţi şi orbi. Mi
nisterul instrucţiei face cunoscut că sunt 
vacante următoarele locuri de burse şi solve 
în cl. I. primară pentru surdo-muţi şi orbi. 
La institutul de surdo-muţi din Focşani, 8 
burse şi o solvă, la institutul de surdo-mute 
din Bucureşti 5 burse, la şcoala, de orbi şi 
surdo-muţi din Cernăuţi 10 burse pentru 
surdo-muţi şi 10 pentru orbi. Cererile cu 
actele necesare se vor înainta direct Mi
nisterului instrucţiei. Elevii vor trebui să 
aibă vârsta între 7—11 anî. — R u g ă m pe 
preoţii noştri, cari au surdo-muţi sau orbi 
în parohiile lor, să se intereseze de ei, în
cercând să'i trimită la una din aceste scoale, 
căci îi vor scoate pe jumătate din nenoro
cirea care i-au lovit, sau în care s'au născut 
învaţă să vorbească, să scrie şi cetească, 
iar mai târziu şi o meserie din care pot 
trăi omeneşte, fără a se face cerşitori. 

O lecţie de conştiinţă. într'un port american 
la descărcarea mărfurilor dintr'un vapor s'a spart 
o ladă care conţinea ceasornice cu deşteptătoare. 
Fiind pusă deoparte pentru a fi reparată, hamalii 
cari lucrau pe vapor n'au putut rezista ispitei şi 
fiecare a furat câte un ceasornic, punându-le 
unul fiecare în trăistile lor. Observându-i un func
ţionar al soc. de navigaţie s'a dus tiptil la trăi
stile hamalilor, a tras ceasornicile şi pe toate le-a 
potrivit să sune la ora 12 şi câteva minute, adecă, 
pe timpu'l când aveau să treacă de pe vapor în 
port. La plecare când se aflau toţi pe punte, la al 
cărui capăt stătea un poliţist, toate^ ceasornicile ca 
la comandă au început să sune. îşi poate ori şi 
cine închipui spaima şi ruşinea ce i-a cuprins pe 
hamali, când au v|zut că li descoperită hoţia în' 
acest chip ingenios. 

$ PARTEA OFICIALĂ *!$ 

Nr. 5 6 3 1 — 1 9 2 8 . 

Circular 
către,toate oficiile parohiale 

Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale 
cu adresa Nr: 4 4 . 3 6 9 din 2 4 August crt. 

ne încunoştinţează că, constatându-se un 
mare număr de abuzuri ce se fac cu con
dicile pantahuze, consiliul de miniştri în 
şedinţa dela 23 August 1928, a hotărât 
oprirea lor complectă, până la noui dispo-
ziţiuni. In acest scop s'a dat ordine tuturor 
prefecturilor de a opri circularea acestor 
condici. 

Până. nu vom aviza despre contraman
darea dispoziţiei susamintite, nu se vor eli
bera autorizaţii de colectare. 

Parohiile, cari au autorizaţii în curs de 
colectare vor face desocotire cu colectanţii 
anunţându-ne rezultatul pe cale ierarhică. 

Cluj, la 31 August 1928. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 5 6 9 0 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru furnizarea de 15.000 kgr. grâu 
calitatea întâiu pe seama Internatului Aca
demiei teologice ort. române din Cluj, s'tr. 
Nicolae Bălcescu Nr. 21 publicăm concurs 
de oferte închise ce sunt â se înainta la 
adresa Consiliului Eparhial Cluj, str. Iulîu 
Maniu, până fix la 2 5 Septemvrie 1928. 

Cluj, la 3 Septemvrie 1928 . 

Consiliul Eparhial. 

CONSILIUL PAR^Hj^^OR^RgJVL^HUiEDlN 

Nr. 22—1928. 

Licitaţie. 
Consiliul parohial ort. român din'.Huedin, ju

deţul Cluj, dă în întreprindere prin licitaţie pu
blică, lucrările de construire ale unei biserici noui 
şi invită pe antreprenorii cu cualificaţie recerută 
pentru clădiri publice, cari doresc a lua parte la 
această licitaţie, ca până în ziua de 16 Sept. a. c. 
ora 12 a. m. să-şi înainteze ofertele în scris, si
gilate şi pro văzute cu vadiu de 4 % . î n numerar, 
în hârtii de valoare ori libele de bancă acceptabile, 
la Consiliul parohial ort. român din Huedin. Lici
taţia se va ţinea în aceeaşi zi la 3 ore p. m. Vă
diţii se va estrada celui încredinţat -. numai după 
terminarea şi coîaudarea lucrărilor, iar celorlalţi 
reflectanţi imediat după hotărâre. 

întrucât comuna bisericească ar da o parte din 
material (piatră, cărămidă, lemn) acela se va sub-
trage din costul general conform preţurilor din deviz. 

Planurile, proiectul de deviz în alb şi condiţiu-
nile speciale pentru executarea lucrărilor se pot 
vedea la oficiul parohial ort. rom. din Huedin. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a în-



credinţa cu executarea lucrărilor, fără considerare 
la preţuri şi condiţii de ofert, pe acela dintre 
minusofertanţi, care va prezenta mai multă garan
ţie de soliditate cu adausul că materialul ce even
tual s'ar oferi de comuna bisericească, aflându-se 
corespunzător, întreprinzătorul este obligat a-1 
primi în preţul din devizul statorit. 

Pentru participarea la licitaţie reflectanţilor nu 
se lichidează spese. 

Huedin, la 1 Sept. 1928. 
Paroh, preşedinte: , Epitrop-prim: 

Protopop A. Munteanu. Dr. Vasile P a s c a . 

Nr. 4 8 8 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima publicare în ziarul „Renaşterea". 

1. Pentru întregirea parohiei a lî-a de 
clasa primă (I.) din Târgu-Mureş, pe lângă 
venitele următoare: 

2. Salar dela Stat, 2. sesiune parohială 
primită prin reforma agrară 32 jug. (24 
arător şi 8 jug. cositor în hotarul comunei 
Cotuş, depărtare de 10 klm. dela Tg.-Murăş. 

3., Venitele stolare uzitate şi 4 . Relut de 
cuartir 5 0 0 0 (cincimii) Lei anual. 

Alesul va fi îndatorat: a) la îndeplinirea 
tuturor funcţiunilor în şi afară de biserică 
săptămânal în mod alternativ cu primul 
paroh-protopop pe care este obligat al su
plini ori de câte ori va fi trebuinţă; b) a 
catehiza elevii dela toate şcoalele primare, 
dela şcoala de arte şi meserii şi pe uce
nicii de meserii; c) a îndeplini serviciile 
pastorale la penitenciarul de Stat şi la spi
talele de Stat. 

Concurenţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruate cu toate documentele con
form regulamentului pentru parohii, sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu prea
labila încunoştinţare a acestuia se va putea 
prezintă şi în parohie spre a cuvânta, a 
sluji sf. liturgie şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Târgu-Mureş, la 2 8 August 1928. 
Oficiul protop. în conţelegere cu Consiiul parohial. 

Ştefan Russu (ss) protopop. 

Nr. 3 8 6 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei a doua, de clasa 
III. din Vima-mică protopopiatul „Lăpuş" se 

publică concurs pentru prima oară cu ter
min de 3 0 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea". 

Parohia are 162 suflete. Beneficiile îm
preunate cu acest-post sunt: 

1. Salarul dela Stat conform cualificaţiei. 
2. Stola statorită în şedinţa consiliului 

parohial din 8 Iulie a. c. Cererile de con
curs cu documentele cuvenite se vor înainta 
acestui oficiu în lerminul indicat. 

Candidaţii, cu avizul acestui oficiu, se 
vor putea prezenta în parohie pentru a li-
turgisi, predica, cânta şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii. 

Tg.-Lăpuşului, în 25 August 1928 . 
Oficiul protopopesc ort.-român al „Lăpuşu-

lui" în înţelegere cu Consiliul parohial. 

Zaharie Manu, protopop. 

Nr. 3 6 7 — 1 9 2 8 pp. 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pe termen de 3 0 zile 
dela întâia apariţie în „Renaşterea" pentru 
postul de capelan cu drept de succesiune 
pe lângă neputinciosul paroh Ioan Frâncu 
din Cetea, protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Retribuţii dela Stat conform califica-

ţiei şi a anilor de serviciu; 
2. Jumătate venitele din parohie, pe cari 

le are parohul în prezent şi cari eventual 
se vor mai crea în viitor, precum sunt: 
folosinţa sesiunei parohiale, zile de clacă 
şi câte un dl. must (vin) dela circa 2 0 0 
familii, precum şi onorariile stolare obi
cinuite. 

îndatoririle capelanului sunt a îndeplini 
toate serviciile bisericeşti, ce i se vor în
credinţa de către paroh. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile în termen, provăzute cu documen
tele ce posedă, subsemnatului Oficiu pro
topopesc. Iar pentru a face cunoştinţă cu 
poporul, se vor prezenta în parohie, pe 
lângă respectarea dispoziţiilor reglementare, 
spre a cânta, a cuvânta şi eventual a şi 
liturghisi. 

Aiud, la 2 0 Iulie 1928. 
Oficiul protopopesc in înţelegere cu Con

siliul parohial din Cetea. 

Iosif Pop, protopop. 




